Vad är ett stamkort? 

Stamkortet är en handling som uppgjorts för varje värnpliktig. I stamkortet finns information om den värnpliktigas tjänst vid försvarsmakten från att han varit vid uppbåd till att han hemförlovats, stupat eller pensionerats. Till de ifyllda uppgifterna hör bland annat personens tjänstgöringsplats och -tid, belöningar och straff, befordringar och eventuella stridsorter under kriget. För att veta vilka krigsdagböcker som är relevanta ur en personhistorisk synvinkel är särskilt uppgifterna om tjänstgöringsplats och -tid centrala. 

Systematiska stamkort uppgjordes första gången för de värnpliktiga vilka var födda 1897 och vilka 1919 inkallades som första årskull i det självständiga Finland. I undantagsfall finns stamkort för personer som var födda före 1897, till exempel för personer som verkade inom försvarsmakten under dess första år utan att inleda sin tjänst som beväring. De yngsta stamkorten i Riksarkivet gäller personer födda 1949. 

Vilka stamkort får jag använda och hur? 

I princip får man studera alla stamkort över personer som inte längre hör till reserven (med undantag för det högsta befälet gäller det här personer som fyllt 60). Tjänstgöringsuppgifterna är alltid offentliga, medan lagstiftningen avgör i vilken mån övriga uppgifter ges till känna. 

Stamkort beställs med blanketten Försvarsmaktens personhandlingar som finns bland arkivverkets webbtjänster. Eftersom blanketten måste undertecknas, bör den skickas ifylld till adressen som står på den. Vid behov är det också möjligt att beställa pappersblanketter per e-post (arkisto@narc.fi) eller telefon (09-2285 21). Om det gått minst 50 år sedan personens död, går det att beställa stamkortet i fråga till forskarsalen på arkivet eller hemskickade kopior per e-post (samma adress), utan blankett. 

När du fyller i blanketten väljer du om du vill ha kopior av stamkortet hemskickade eller om du vill studera originalen i forskarsalen på Riksarkivets enhet i Sörnäs. Att studera handlingar i forskarsalen är avgiftsfritt, medan arkivet tar en avgift för hemskickade kopior enligt arkivverkets prislista. Handläggningen varierar från några dagar till två veckor, oberoende av vilket alternativ du valt. 
Beställningsblankett för stamkort att printa ut hittar du här:
http://www.arkisto.fi/uploads/Aineistot/Lomakkeet/Henkilöasiakirjatilaus_ajantasainen.doc
